

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas  
 Fuera de ella, trimestre... 4'25  
 semestre... 8  
 año... 15  
 Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.  
**PAGOS ANTICIPADOS**  
 Número suelto: 5 céntimos

# El Salmantino

**IMPRESIÓN**  
**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:**  
**CÍRCULO TRADICIONALISTA**  
 Plazuela de San Isidro  
 No se devuelven los originales  
 Número atrasado: 10 céntimos

**DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA**

**FRANQUEO CONCERTADO**

AÑO VI.—NUM. 566

Miércoles, 24 de Abril de 1912

TELÉFONO NÚM. 17

**San Antonio**  
 Tejería mecánica de El Perdigon (Zamora)  
**de JULIO ALONSO SANTOS**  
 La más barata de la región  
**ARTURO ALONSO SANTOS**  
 PLAZUELA DE LOS BASILIOS, NÚMERO 4

**ALMACÉN DE PAÑOS**  
**VICENTE JUNQUERA**  
 PLAZA DEL MERCADO, NÚMS. 68 Y 70.—SALAMANCA  
 Este almacén con ventas por mayor y menor acaba de recibir, para las temporadas de entretiempo y verano las más altas novedades del país y extranjeras, siendo la casa más importante en el ramo de pañería y ofreciendo grandes ventajas en precios.

**LIQUIDACION VERDAD DE PAÑOS**  
 ANTONIO JUNQUERA, exsocio de la casa «Junquera Hermanos», liquida todas sus existencias rebaja de precios.  
 Llama la atención de los señores sacerdotes, insertando a continuación precios de merinos y sargas:  
 Merino extranjero, 8 cuartas, clase F., a 13 pesetas metro.  
 las mejores clases catalanas, a 11,50  
 Sargas en diferentes clases, a precios reducidísimos, que, como verán, son más económicos que adquiriéndolos en las fábricas.  
**Doctor Riesco, 41; Salamanca.**

**TERMINUS HOTEL CAFE BILLAR**  
**SALAMANCA**  
 MODERNO — CONFORTABLE — HIGIENICO  
 Servicio de restaurant y para bodas, banquetes y lunchs — Carnets de abono al restaurant (precios excepcionales).

**Coche y mozo a todos los trenes.**  
**Almacén de Maderas y Carpintería Mecánica**  
**Arsenio Andrés, Hijo y Compañía**  
 Donde encontrarán toda clase de maderas de hilo y sierra, tabla machihembrada de todas las dimensiones que se deseen, molduras, jambas, cajetines para luz eléctrica y toda clase de carpintería.  
 En esta casa pone a disposición del público toda su maquinaria, con personal idóneo, para trabajar por horas a precios económicos.  
 En la misma encontrarán toda clase de materiales para la construcción de edificios, cal, yeso, cemento de diferentes marcas, etc., etc.  
 Avenida de Canals (Paseo de la Estación), 15.—Salamanca.

**COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES DEL REINO Y EXTRANJERO**  
**NICOLAS ALBERTOS**  
 Calle de la Rúa, 25.—Salamanca.  
 Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, por que compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continúa recibiendo de los artículos de la temporada en que estamos, extensas colecciones, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares a las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe se salga perjudicado. En artículos propios para el oler y comodidades, hay siempre un surtido inmenso.

**GARAGE SALMANTINO**  
 Adiantos modernos.  
**BOMATI y MALDONADO**  
 Representantes en Salamanca, Cáceres y Zamora, de la acreditada marca de automóviles L. RENAULT.—Accesorios, gasolineros y aceites de diferentes marcas.—Construcciones de carrocerías, reparaciones de pintura y guarnecido, en los renombrados talleres de todas clases para coches, quienes siguen construyendo coches de todas clases para coches, etc., etc., a precios en su almacén lustrados, berlines, familiares, milores, vagonetas, etc., etc., a precios muy económicos.—Elegancia en la construcción.—Buen gusto en el acabamiento de los coches.—Elegancia en la decoración.—El taller de reparaciones de automóviles, dirigido por un mecánico perito de la casa RENAULT.  
 Visitad su establecimiento: Calle de Zamora, núms. 57 y 59, Salamanca.

## La reunión de ayer en el Ayuntamiento.

**Proyectos de traída de agua y alcantarillado.**  
**VOTO DE CONFIANZA**  
 Atentamente invitados por el alcalde, señor Hernández Sanz, se congregaron ayer tarde, a las siete, en la sala capitular del Municipio, los presidentes de todas las corporaciones y entidades que integran la vida mercantil, industrial y artística de Salamanca, a fin de informarles de la proposición de bases presentadas por la casa de los señores Ruiz Mateos, de San Sebastián, para la ejecución de los proyectos de abastecimiento de aguas y alcantarillado de la ciudad, y requerir, al mismo tiempo, la opinión de las representaciones de las fuerzas vivas sobre tan importantes e inaplazables proyectos.

A la reunión asistieron los señores don José Barbero (presidente de la Federación Obrera), don Antonio Crespo (presidente de la Sociedad Hijos del Trabajo), don Francisco Núñez (como presidente del Círculo Mercantil y propietario del hotel del Comercio), don Mariano Rodríguez G. Iván (presidente de la Cámara de Comercio), don Andrés Pérez Cardenal (delegado provincial de la Comisaría regia del Turismo), don José Martín Benito (regente de la Escuela de San Eloy y presidente del consejo de administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad), don Eusebio Cea (presidente de la sociedad de patronos), don Cecilio González Domingo, don Basilio García Polo (presidente del gremio de Labradores), don Mariano Núñez (director de *El Adelanto*) don Ignacio Escuin (de *EL Salmantino*), y los concejales señores Iscar Peyra, Sánchez Rodríguez, López Cabezas, Pérez Criado, Mayorga, Díez Ambrosio, García Barrado, Brizuela, Villalobos, Santa Cecilia, Santos Baz, Juárez, Maldonado, Durán Cabezas, Santiago Ceballos, González Fernández, Pinilla y Cabanillas.

**Objeto de la reunión.**  
 El señor Hernández Sanz manifestó que esta reunión ha sido promovida a virtud de la proposición hecha a la Corporación municipal, por la casa de los señores Ruiz Mateos, domiciliada en la capital de Guipúzcoa, referente a los proyectos de aguas y alcantarillado de Salamanca.  
 Después de encarecer la importancia de éstos, los cuales, una vez ejecutados, traduciríanse en ventajas para la vida de la localidad, y sobre todo se conseguiría disminuir el cociente de la mortalidad que es abrumador por las deficiencias higiénicas que existen, y que tan pronto como fuera un hecho la realización de los proyectos que entrañan las bases propuestas, quedarán eliminadas.

Como su adopción es un asunto vital para Salamanca, por esta consideración el Ayuntamiento, antes de tomar un acuerdo y asumir ninguna responsabilidad, ha citado a la representación de las fuerzas vivas, con objeto de conocer el juicio que les merecen los mencionados proyectos.

**Bases de los proyectos.**  
 El señor secretario dió lectura a la proposición de bases, presentada por don Emeterio Ruiz Urbina, consejero delegado de la Sociedad Franco-Española de aguas y saneamiento, las cuales no reproducimos literalmente, porque en reunión que hoy a las once habrá celebrada la comisión municipal correspondiente, se introducirán algunas modificaciones, prometiendo hacerlo en el número de mañana.  
 Sin embargo, y muy sintéticamente, vamos a reflejar el esquema de los proyectos, principando por el de abastecimiento de aguas.  
 Se ha convenido que la elevación se verifique por dos motores de distinta naturaleza: uno eléctrico y otro de gas pobre, en previsión de que no pueda sufrir interrupción el aprovisionamiento de agua a la ciudad.  
 Como receptores del agua elevada se construirán dos depósitos, próximos al sitio donde está emplazado el de San Mamés, capaces de contener cada uno cuatro mil metros cúbicos y provistos de filtros antes de que penetre en los depósitos.  
 La red de tuberías se extenderá a toda la zona urbanizada, y no habrá más fuentes que las actuales.  
 El abastecimiento de aguas será gratuito para el Ayuntamiento y las escuelas y no se otorgará ninguna concesión de esa naturaleza subsistiendo las que actualmente existen.  
 Al metro cúbico de agua se le asigna, como precio máximo, el de 25 céntimos, que, comparado con el coste actual de la misma unidad, se beneficiará el vecindario en un cincuenta por ciento.  
 El tiempo de explotación será el de 99 años, si bien es de esperar, por algunas manifestaciones que oímos, que pueda aminorarse ese número, y aun cuando esto no se alcanzara, se faculta al Ayuntamiento para hacer la reversión de este servicio, mediante el abono de un millón de pesetas.  
 Por lo que atañe al alcantarillado, se construirán treinta y cuatro kilómetros, y si el Ayuntamiento acepta el proyecto del señor Belmás, con las modificaciones que propone la casa concertante, el precio ó coste del metro lineal, será el de 24 pesetas, y en caso contrario, 27.  
 El Municipio cede a la casa explotadora el material del viejo alcantarillado, el cual no podrá ser aprovechado en la construcción de la nueva red, y se sella para la terminación de esas obras el plazo de cuatro años.  
 El proyecto del señor Belmás consignaba como precio del alcantarillado, un millón doscientas mil pesetas, y el actual sólo costará ochocientas mil.  
 Terminada la lectura de las bases, se procede a la del informe del señor arquitecto municipal, que técnica y económicamente es favorable a estos proyectos, recomendando al Ayuntamiento que, sin vacilaciones debe aceptarlos, por ser beneficiosos a la vida de la ciudad, cuyos intereses administrativos.

El señor Martín Benito pide la palabra para dar las gracias a la presidencia en nombre de todas las personas extrañas a la Corporación que asisten a este acto, por la deferencia que las ha dispensado al citarlas a la reunión, con objeto de inquirir la opinión que les merecen los proyectos leídos.  
 Respecto al aspecto técnico de los mismos, declara que nada tiene que decir por ser incompetente, y únicamente en lo que afecta a la cuestión económica recabará algunas aclaraciones.  
 Por último, expresa su deseo de conocer si existe unanimidad en todos los señores concejales acerca de los proyectos y lamenta que la corporación municipal no saque ningún provecho de los servicios que aquellos entrañan, precisamente hoy en que la tendencia es la de municipalizaries.  
 Contéstale el señor Iscar, que la opinión es armónica y unánime entre todos sus compañeros, pues la proposición leída es la concreción de las aspiraciones de todos.  
 Hace la génesis de estos proyectos, en sus aspectos técnicos y económicos y demuestra las ventajas que poseen aquéllos con relación a todos los de que hasta la fecha había conocido y estudiado el Ayuntamiento.  
 El señor Martín Benito se felicita de la bondad de los proyectos, siendo para él la mejor garantía de acierto el conocer que existe unanimidad entre los señores concejales.  
 Manifiesta su conformidad y concluye ofreciéndose incondicionalmente al Municipio.  
 El señor González Domingo pregunta si en el proyecto está prevista la desviación de las aguas pluviales procedentes de inundaciones y el señor Iscar Peyra le contesta, que todo está previsto, pero ese extremo será objeto de un proyecto de obras complementarias.  
 Expone su conformidad el señor González Domingo, en que esas obras se ejecuten separadamente, y termina proponiendo un voto de confianza al Ayuntamiento, pues los proyectos le parecen no de agua y alcantarillado, sino de agua y azucarillos.  
 El señor Hernández Sanz felicita a los reunidos por la unanimidad en las opiniones reveladas respecto

a los proyectos, y después de dar a todos sus más sinceras gracias por la asistencia al acto, levantó la sesión.  
 EL SALMANTINO, cuyos moldes son amplísimos para recoger las iniciativas que encarnan proyectos que, como los actuales, son benéficos para nuestra querida Salamanca, a la vez que tributa un aplauso entusiasta y da su leal enhorabuena al Ayuntamiento por su acierto al adoptar aquéllos, ofrece su incondicional apoyo para laborar por la consecución de cuanto tienda al mejoramiento y prosperidad de la vieja ciudad, hoy relicario de grandezas preteritas, y para cuyo resurgimiento todos debemos aunarnos en un solo sentimiento de cariño, análogo al que siente el hijo por su madre.  
 Con objeto de aprobar las bases de los proyectos, esta tarde, a las cinco, celebrará sesión extraordinaria la Corporación municipal.

de la Universidad, que tenía a su derecha al señor gobernador civil de la provincia y a la izquierda al alcalde de nuestra ciudad. En la plataforma muchísimos catedráticos de la Universidad y del Instituto, y señoras y señoritas de Rodríguez Miguel, Maldonado, Sanz, Escalada, Nifo, Merás, Calzada, Gutiérrez Amigo, Segovia, Biénzobas y otras que no recordamos.  
 En la primera parte pronunció un discurso sobre la bandera de la Facultad, que había bendecido por la mañana después de la misa, el sacerdote don Jacinto de la Riva, explicando su significación y animando con frases elocuentes a los escolares a que jamás la mancillasen con actos impropios de su honor y su dignidad.  
 Leyó después con hermosa entonación, nuestro querido amigo el sacerdote y aventajado alumno de las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, don Eloy Montero, sobre el mismo asunto, una poesía original, llena de inspiración y bellísimos conceptos.  
 El trabajo original del alumno de preparatorio de Derecho, don David Royo y Ruiz de León, sobre el retrato de Cervantes, fué muy justamente celebrado.  
 Don Francisco Maldonado estudiante muy distinguido de las mismas Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, leyó aseguida un estudio crítico de los trabajos literarios de la poetisa doña Josef. Estévez y de los del marido de aquella señora, don Antonio García del Canto, que fué muy encomiado por los asistentes al acto, por la sagacidad crítica y el humorismo que en él demostró su joven autor.  
 Don Juan José Rodríguez Martín y don José Nifo Astudillo, alumnos muy distinguidos del segundo grupo de la Facultad de Letras, leyeron dos poesías de la señora Estévez, tituladas: *Cervantes y La mantilla redonda*.  
 Dedicada la última parte del programa a la memoria del poeta don Teófilo Méndez Polo, empezó dicha parte con la lectura de un apunte biográfico-crítico del mismo, trabajo original de un sobrino del poeta, el alumno de la Facultad de Derecho, don Jesús Polo y Polo.  
 También leyeron composiciones del poeta en cuyo honor se celebraba la velada, los estudiantes don Eduardo Díaz Aparicio y don Ramón Escalada Hernández.  
 El inspirado vate don Cándido Rodríguez Pinilla, que quiso rendir un piadoso tributo a la memoria del hombre bueno y poeta sentimental que había sido en el mundo uno de sus cariñosos amigos, pronunció como él sabe hacerlo, una composición sentidísima que el público escuchó con religioso silencio, y al terminar, la aplaudió con verdadero entusiasmo.  
 Don Cristóbal Polo Méndez, en nombre y representación de la familia del poeta don Teófilo Méndez Polo, pronunció un discurso de gracias, que si bien es verdad en algunos de sus párrafos excitaba la hilaridad de los concurrentes, no en tal grado que diera lugar a las expansiones y alegría aparatosa a que se entregaron algunos muchachos de los que formaban a la cola de la concurrencia.  
 El señor rector hizo el resumen, pronunciando un discurso en el que, después de dedicar elegantes frases a los estudiantes, explicándoles la significación de su bandera, examinó el valor literario de las obras de la señora Estévez de García del Canto, y dedicó un recuerdo cariñosísimo a la memoria de aquel simpático bibliotecario, que tantas veces había compartido con él las horas de trabajo en la biblioteca de nuestra Universidad.  
 El acto, fuera de las expansiones un poco exageradas del elemento joven, resultó muy brillante y conmovedor, y por ello felicitamos muy sinceramente al profesor de Literatura, señor Rodríguez Miguel, y a todos los que en el mismo tomaron parte.



Es una manía inocente, de la que no consigo librarme, esta de coleccionar los bellos trozos de literatura, las más severas lecciones de moral y los ejemplos edificantes de pedagogía social y virtudes públicas que por ahí andan diseminados en libros, revistas y periódicos.  
 El *Adelanto* suele proporcionarlos con harta frecuencia a sus católicos lectores, sin duda para que les sirvan de solaz y entretenimiento al espíritu, de ejemplo a la señorita de la casa y de impulso formidable para el pollo, que comienza a presumir de tener el corazón en su sitio.  
 Ayer publicó *El Adelanto* una de estas selectas. Y se pinta en ella, con fuerte colorido, como de pasada, la sonrisa pecaminosa, la invitación al pecado elegante de la Fornarina, para describir luego la sugerencia, el encanto, el atractivo de *Pastora Imperio, la mujer singular de los ojos de pecado, de fuego de misterio*.  
 Y, entusiasmado, el cronista de *El Adelanto* con las danzas, contorsiones y garrotines de *Pastora Imperio*, recuerda la danza de Salomé, que tuvo como premio la cabeza del Bautista y advina que las pasiones de los civilizados son pobres y torpes comparadas con estas sacudidas de las niñas primitivas.  
 ¡Qué bello, edificante y cristiano es todo esto!  
 A ver si hay por ahí algún católico que haga colocar debajo de estas lindezas una esquila mortuoria indulgenciada ó el anuncio de alguna fiesta religiosa.  
 ¡Porque se dan casos!

**En la Universidad**  
**Commemorando el aniversario de Cervantes.**  
 Siguiendo la costumbre de años anteriores, el ilustre catedrático de nuestra Universidad, don Luis Rodríguez Miguel, organizó y se realizó en el día de ayer, un acto de carácter religioso y otro de carácter literario, para conmemorar el aniversario del inmortal autor de *El Quijote* y en recuerdo de la poetisa y poeta salmantino doña Josefa Estévez de García del Canto y don Teófilo Méndez Polo.  
 A las ocho de la mañana, tuvo lugar una misa rezada en sufragio de las almas de los poetas a quien se trataba de recordar, habiendo celebrado el santo sacrificio, el joven sacerdote y alumno de la Facultad de Filosofía y Letras, don Jacinto de la Riva, ayudado por los señores profesores de la misma Facultad, don Luis Rodríguez Miguel y don Pascual Meneu. Asistieron la mayor parte de los alumnos de Filosofía y Letras y algunos de Derecho.  
 Por la tarde se celebró, en el Paraninfo, la velada, en la que tomaron parte los alumnos de Literatura, el laureado poeta don Cándido Rodríguez Pinilla y el estudiante de Derecho don Cristóbal Méndez Polo.  
 Presidió el acto el señor rector

A continuación publicamos la bellísima poesía leída en el acto que hemos reseñado por nuestro querido amigo el joven sacerdote don Eloy Montero:  
**A la bandera de la Facultad de Letras, de Salamanca.**  
 Emblema sacrosanto de las glorias benditas salmantinas; bandera gloriosa, que evocas triste llanto

Información telegráfica para EL SALMANTINO

al recordar, surgiendo de las ruinas, la historia veneranda y prodigiosa de la ciudad, en otro tiempo grande, que á tantos hombres sabios en sí concentrar pudo...

Es porque tú me dices, que entre tus bellos pliegues cobija te á aquellos grandes sabios cuyos no ábros pronuncian hoy mis labios con temor y respeto; que eristas á tu sombra bendita y bienhechora los Brocenses, Nebrijas y Tostados, con diadema de gloria coronados.

Es porque yo vislumbro al través de lo frío de tu raso los célebres cantores del hispano riquísimo parnaso, que supieron decir en ricos cantos sus penas, sus amores, sus dichas y sus llantos...

Bandera veneranda de la gloriosa escuela salmantina: si estas hechas griones, si tus grandes purísimos blasones ocultas, y si horas el recuerdo de tus pasadas horas, enjuga ya tu llanto, ostenta tus escudos, despliega las dobles de tu manto y haz ver á las naciones que tú fuiste su madre cariñosa...

Comisión provincial.

Bajo la presidencia del señor Beato y con asistencia de los señores Cuesta y García Sánchez, celebró ayer la corporación provincial sesión subsidiaria. La comisión aprobó las cuentas municipales de Lumbrales y Fregeneda, correspondientes á los años de 1909 y 1908, respectivamente.

Tánger.

Los desórdenes en Marruecos.

Hasta ahora no ha sido confirmado oficialmente el rumor de haber ocurrido en Marrakesh, graves desórdenes contra los franceses.

En Zoco Arba y otras regiones del imperio, la situación es intranquilizadora, apareciendo sospechosa la actitud de casi todos los caides.

Precauciones.

Ha salido de Casablanca un vapor costero con rumbo á Agadir.

El objeto es recoger á los europeos allí residentes, impidiendo que los moros puedan hacerles objeto de algún atentado.

La noticia ha producido en Tánger gran alarma.

Retirada.

En la región de Uxda también ha sido amenazado el campamento francés por las tribus marroquíes.

Las noticias últimamente recibidas, confirman que los rebeldes pusieron sitio á la ciudad de Uxda, aunque últimamente se han retirado al monte perseguidos por las tropas francesas.

Nueva York.

La catástrofe del «Titanic».

Unas señoras supervivientes de la catástrofe del Titanic, aseguran que vieron á un hombre vestido de mujer en uno de los botes destinados al salvamento.

Dicen también que un vapor de la compañía «White Star», que ha ido al lugar de la catástrofe, ha recogido sesenta cadáveres que se consiguieron identificar.

París.

Terribles represalias.—Vaya un protectorado!

L'Humanité publica un largo artículo de Jaurés contra las medidas brutales tomadas por los franceses en la capital de Marruecos, bombardeando además á innumerables cadáveres de franceses.

Ochocientos marroquíes serán pasados por las armas.

Madrid.

Frase de La Cierva.

El Imparcial de hoy atribuye al exministro de la Gobernación señor La Cierva, la frase de que pronto sus adversarios políticos, repartiránse sus vestiduras.

El periódico de Gasset, la interpreta en el sentido de que muy pronto el partido conservador, será llamado á los consejos de don Alfonso, volviendo á ocupar el señor La Cierva, el ministerio de la Puerta del Sol.

Aplazamiento del Consejo de ministros.—Opinión de los periódicos.

La reunión de ministros anunciada para hoy y preparatoria del Consejo que mañana jueves se celebrará en Palacio, ha sido aplazada, desconociéndose oficialmente el motivo que haya podido determinar al jefe del Gobierno á verificar el aplazamiento.

Todos los periódicos atribuyen la suspensión del Consejo de ministros á las dificultades con que el Gobierno tropieza en la cuestión económica, las cuales no podrá vencerlas, á pesar de todos los optimismos.

Piando la formación de un distrito electoral.

Afirmase que muy en breve recibirá el señor Canalejas, por conducto del capitán general de Melilla una solicitud autorizada con diez y ocho mil firmas, pidiéndole la constitu-

de un distrito electoral, cuya capitalidad sea Melilla.

Este distrito se denominará de las posesiones españolas de Africa, y su constitución la ofreció el presidente del Consejo de ministros cuando estuvo en Sevilla.

El primer diputado que representará al distrito en Cortes, parece que será un acaudalado comerciante y escritor de San Sebastián.

También se está ultimando la confección de nuevos distritos electorales en el archipiélago canario.

Juicio de «La Mañana» sobre Navarroreverter.

Este periódico demócrata, que dirige don Manuel Silveira, con motivo de la obra económica que proyecta ejecutar el ministro de Hacienda, y la cual, según su opinión, no merece ningún aplauso, porque será una de tantas de las realizadas para salir del paso y cumplir, dice, que después de la entereza desplegada por el señor Navarroreverter, á fin de que los presupuestos parciales se confeccionasen con importantes reducciones en los gastos, se ha indagado que el objeto primordial que perseguía con su intransigencia era exclusivamente acumular dificultades al señor Canalejas y obligarle á dimitir.

Afortunadamente se han descubiertos á tiempo sus intrigas, y ha quedado convertido en una figura de circo, que en cualquier momento será despedido de la compañía por el señor Canalejas.

Negociando un préstamo.—Negativa del Banco.

El tema de todas las conversaciones en los centros políticos y círculos donde se congregan las personalidades de más relieve de la banca, sigue siendo el referente á la necesidad ineludible que tiene el Gobierno de acudir á la contratación de un empréstito, para solventar las importantes obligaciones que existen sin liquidar, procedentes de los ministerios de la Guerra y Fomento.

A pesar de que sobre este asunto todos los periódicos de la noche publican versiones y juicios muy contradictorios, nuestra impresión es que el señor Navarroreverter hallase plenamente convencido de que el único procedimiento que tiene para salvar la situación crítica y precaria de la Hacienda del Estado, es el de acudir urgentemente á la adquisición de un importante préstamo que detenga la bancarrota del crédito nacional hasta que sean aprobados los presupuestos para 1913.

Afirmase que el ministro de Hacienda, hizo indicaciones al gobernador del Banco de España para concertar un empréstito de 300 millones de pesetas, y esta entidad bancaria se negó rotundamente á entablar negociaciones.

Amenazas de Navarroreverter.—El Banco de España concierta el préstamo.

Al informarse el señor Navarroreverter, de que el Banco de España desatendía su indicación, parece que profirió la amenaza de llevar á las Cortes tan pronto como se reanudasen las sesiones, la consabida ley reorganizadora de los servicios de aquella entidad financiera.

Ante este propósito del ministro, el Banco ha principiado las negociaciones, y probablemente acabarán con la contratación del préstamo, siempre que el señor Navarroreverter ofrezca solemnemente no lle-

var al Parlamento la mencionada ley.

Peregrinación al Pilar.

Promete ser muy numerosa la que Aragón y Navarra unidos proyectan celebrar en el próximo mes de Mayo.

Se han repartido por los pueblos de una y otra región, millones de hojas impresas invitando á los navarros y aragoneses á que tomen parte en esta manifestación de amor á la Santísima Virgen del Pilar.

Meilla.

Un hundimiento.—Muertos y heridos.—Trabajos de salvamento.

En la calle del general O'Dovel, se desplomó ayer una casa propiedad de don Alejandro Domingo y que constaba de planta baja y piso alto.

Se estaban realizando en ella varias obras, con el propósito de habilitar el edificio para que pudiera servir de fonda, estando próximamente á terminarse y á la distribución de habitaciones.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del desgraciado accidente, acudieron al lugar de la catástrofe todas las autoridades de la ciudad, los individuos de la Cruz Roja y los soldados del regimiento de Melilla.

Comenzados los trabajos de salvamento, se encontró todavía vivo y enterrado entre los escombros, al obrero Francisco Fernández Romero, quien milagrosamente no pereció durante las seis horas que ha permanecido envuelto entre las ruinas. Su estado es de suma gravedad.

También se halla en inminente peligro de muerte, otro de los obreros llamado José Alvarez. Heridos leves hay tres solamente, y por lo de ahora no ofrece peligro ninguno sus lesiones.

Al efectuar los trabajos de salvamento, se encontró una camisa perteneciente á uno de los obreros que ha desaparecido y el cadáver de un niño de diez años.

El hecho ha producido muy honda impresión de terror en toda la población.

Movimiento de los moros.

En los campamentos de Bhermana y Bucherid, viene notándose inusitado movimiento de los moros, motivado, sin duda, por los sucesos de Fez, que allí han repercutido y que traen excitados á los cabileños.

Es casi seguro que aquellas harcas se incorporen á la que manda Beni Maican y que todas marchen á Tazza, donde se congregarán uno de estos días los jefes de las cábilas para resolver varios asuntos relacionados con la guerra.

Contra los franceses.—La guerra santa.

Las noticias que aquí se reciben son poco tranquilizadoras.

Parece existir el propósito decidido, por parte de los marroquíes, de tomar la ofensiva y atacar resueltamente el campamento francés de las orillas del Muluya.

Como preparación para esta campaña ha comenzado la predicación de la guerra santa, con objeto de que se reúna el mayor número de combatientes contra Francia.

De un día para otro es probable que ocurran sucesos de gran trascendencia.

Valado id.

Un incendio.

Anoche se produjo un horroroso incendio, en la fábrica de aserrar maderas, instalada en

esta ciudad, por una de las más acreditadas casas industriales, que aquí tienen su domicilio social.

No se tiene noticia de ninguna desgracia personal, pero las pérdidas materiales son enormísimas, puesto que tanto el edificio como las maderas en él almacenadas puede decirse que han sido totalmente destruidos.

Coruña.

¿Contrabando de armas?

Según comunica el alcalde de Riveira, á la entrada del puerto hállase un buque desembanderado, que supónese conduce contrabando de guerra, por haberse encontrado en la playa una caja conteniendo fusiles mausers completamente nuevos, y la cual debió caerse al agua en el momento de ser trasladada á tierra.

Armas para los monárquicos portugueses.

Verosimilmente se sospecha, que las armas halladas en la playa, como asimismo las que existen en el buque, son destinadas para promover la revolución monárquica portuguesa.

La autoridad militar ha dispuesto que salga un cañonero en persecución del buque contrabandista.

Tánger.

El correo de Fez.—Los nombres de los muertos.—Acto de valor.

El correo de Fez, llegado hoy á ésta, trae multitud de cartas y noticias, detallando los sucesos ocurridos últimamente en Fez, de los que la mayoría son ya del dominio público.

Entre ellas trae en relación detallada, los nombres de los oficiales que perecieron en los últimos combates.

También da cuenta de muchos actos de valor y desinterés, realizados por los moros amigos de los europeos.

Dicen que llevaban á éstos disfrazados por las calles y los ocultaban en sus domicilios, siendo admirablemente secundados por sus mujeres.

Entre los militares muertos figuran los instructores Esparda, Lavonnez y Marechal, los tenientes Ori, Roningén, Abril, Lanicadmon y Massini y los capitanes Rouchet y Cuni, que fueron decapitados.

Han desaparecido los tenientes Zapart, Renachi y seis suboficiales más, ignorándose completamente su paradero y creyéndose permanezcan en poder de los moros rebeldes.

Hasta ahora, se desconoce todavía el número exacto de muertos, pues muchísimos de éstos permanecen entre los escombros de la parte de la ciudad incendiada.

Mientras cundía el alboroto por toda la ciudad, y la mayor parte de los revoltosos incendiaban la capital, parte de las tribus revolucionarias asaltaban el barrio judío, entregándose al saqueo, y se marchaban cargados de botín.

Robaron á los judíos infinidad de piedras preciosas y grandes cantidades de oro.

Después de haber asolado completamente las viviendas, llevándose cuanto había, prendían fuego á éstas.

Todavía véase en algunas partes de la ciudad, columnas de humo que se elevan de los edificios devorados por el fuego.

Moros á Fez.—Continúa el saqueo. La revolución se extiende.

Asegúrase que ha llegado á Fez la importante cábila de Marcaken cercana á la ciudad.

Ha entrado á saqueo del barrio de la judería, que no había sido asaltado por los otros.

Continuamente están llegando á Fez hordas marroquíes, que vienen con objeto de aumentar la insurrección.

Muchas de las cábilas encuentranse en el camino, y todas juntas, en apretada falange, entran en la capital, donde son recibidos con grandes gritos y muestras de júbilo por los rebeldes.

El movimiento revolucionario se ha extendido por todo el imperio, poniendo en conmoción aun á las tribus más apartadas del foco de la sedición.

Delgado Barreto.

EN HONOR DE LA ARCHICOFRA DIA DE MARIA AUXILIADORA.

Ayer 23, la Archicofradía de María Auxiliadora, fué obsequiada con una magnífica velada en el teatro de los reverendos padres Salesianos, en la cual se volvió á distinguir el cuadro dramático que en número anterior hemos reseñado. Asistieron bellas y distinguidas señoritas entre las que recordamos haber visto las siguientes: Gracia y Pilar Ruiz, María Aceedo, Rosario y María Sánchez de Domínguez, Concha Biezobas, Mercedes Castaño, Petra, Rosalía y María Cabezas, Ignacia Flores, Urdelia Bartolomé, Elisa Cuadrado, Teresa Benito, Querubina Herrero y Mercedes González y Montero.

Mencionaremos como número principal del programa al reverendo padre don Juan Tagliabue (director del Colegio), el cual dirigió la palabra á los concurrentes, con el fin de fomentar y propagar el culto á la Santísima Virgen, rogando se inscribiesen más personas á dicha Archicofradía, por los muchos beneficios que ella reporta.

Terminó el acto con un bonito pasillo cómico, en el cual se distinguieron los jóves Germán Herrero, Antonio Morales, Manuel Chamorro, Isidoro Terrero de Nuño y Rafael Pérez. Estos últimos parodiando á las estrellas del torero Machaquito y Bomba, escucharon muchas ovaciones, y el simpático Jesús Domínguez, que bordó su papel, teniendo al público en constante hilaridad.

Acto seguido fué invitada toda la Archicofradía, á un suculento banquete en el que reinó la más fraternal alegría y constante buen humor.

Que sea enhorabuena al director artístico del Colegio reverendo padre Agustín Pallarés, por lo bien que sabe organizar toda clase de veladas.

De sociedad

Se encuentra enferma de alguna gravedad la distinguida señora doña Josefa Rodríguez, viuda de la Cueva.

Hacemos votos por su completo restablecimiento.

—Esta mañana, á las diez y media, han contraído el santo sacramento del matrimonio en la Iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, la bellísima señorita María Suñé Oliva, hija de nuestro particular amigo señor Suñé Molinero, jefe de la casa Capdevila, con el joven comerciante de Segovia, don Juan Martín.

Después del enlace, los invitados al acto han sido obsequiados con un espléndido almuerzo en el elegante restaurant «Terminus Hotel», siendo servido con el lujo y confort que compiten con los más acreditados establecimientos de igual clase en España.

Deseamos á los recién casados eterna luna de miel.



¿Busca usted trabajos típicos, confeccionados esmeradamente y con economía?

Tipografía Popular

Imprenta de «El Salmantino»

Espectáculos.

Teatro del Liceo. En su haber de triunfos puede apuntarse la Compañía de Liceo, uno más: el obtenido ayer en la admirable representación del drama en tres actos de Guimerá, titulado Tierra baja.

NOTICIAS

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca anuncia que los objetos comprendidos en los lotes de préstamos números 32.949 al 37.833 de ropas y 51.848 al 52.493 de alhajas, que no hayan sido renovados ó hechos efectivos por los interesados hasta el día 5 del próximo Mayo, serán subastados en el primer domingo y sucesivos de dicho mes.

Véase cuarta plana anuncio L' ASSICURATRICE ITALIANA. Ayer fueron denunciadas siete mujeres, que habían andado á la greña en la vía pública, armando fenomenales escándalos, con acompañamiento de las palabras más escogidas de su repertorio.

Un individuo llamado José Barzal, y su esposa, han presento una denuncia, en la inspección de vigilancia contra Filomena Martín Gallego y su hija Rosario Santamaria, como autoras de la sustracción de un baúl lleno de ropa y otros objetos de su domicilio, en la calle de San Vicente Ferrer.

Boletín meteorológico.— Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 692 37. Sol, 26 9. Sombra, 18 6. Mínima, 4 5. Seco, 10 2. Húmedo, 7 0. Viento, E. 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Vacantes.— Las plazas de veterinario titular de Calzada de Béjar, Navarredonda de Salvatierra, Endrinal y Montemayor, dotadas con el haber de 90 pesetas anuales.

Doctor J. Carlos Herrera. de la Facultad de Medicina de Salamanca. PARTOS Y GINECOLOGÍA. Consulta diaria de once á una. Avenida de Mirat, 6.—Salamanca.

Por dejar abandonados sus coches en la vía pública, han sido denunciados los cocheros Ignacio Sánchez y Eleuterio Sánchez.

La Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Valladolid ha acordado los siguientes nombramientos de Justicia municipal: En el partido de Alba de Tormes. Fiscal de La Maya, don Pio Luis Sanchez.

En el partido de Sequeros.— Fiscal suplente de Mogarraz, don Domingo de Blas Cascón. En el partido de Vitigudino.— Fiscal de Hinojosa de Duero, don Justino Pérez Santano. Juez de Sobradillo, don Francisco Martín López.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere, que la «Piperazina doctor Grau», es el más seguro de los remedios contra el artrismo, gota, reuma, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos refrícticos, neuralgias, etc.

De Instrucción pública. Las escuelas que han de proveerse en propiedad en el próximo concurso de la provincia de Cáceres, son las siguientes: Ascenso: con 625 pesetas para maestras, Guijo de Galisteo y Zorita, auxiliares.

Por la Junta provincial de dicha provincia, han sido nombrados maestros interinos: don Isidoro Cisneros, para Cáceres; don Enrique Iglesias, para Villanueva de la Vera; don Juan Delgado Barrero, para Gata; don Emilio Herrera, para Valdehúncar; don Antonio Ojeda, para Higuera de Albalat; doña Marcelina Rivero, para Guijo de Galisteo; doña Dolores Panadero, para Nuñomoral; doña Dolores Palacios, para Aldea del Obispo; doña María del Pilar Burgos, para Torremocha; doña Inocencia Martín, para Cabrero; y doña Trinidad Méndez, para Talavera la Vieja.

Bolsa de Madrid. Existe una paralización absoluta del negocio, porque ni de la obra financiera que prepara el ministro de Hacienda, ni de las negociaciones con Francia, se tienen buenas orientaciones.

En Lumbrales se vende el mejor edificio urbano de la plaza. Informará Juan Antonio Martín Novado.

Nueva lámpara de filamento metálico irrompible. EG MAR desde 16 á 200 bujías. PRECIOS CORRIENTES — De venta: García Barrado, 21 La Electro-Industrial.

Para adquirir fuerzas, conciliar el sueño, despertar el apetito, desterrar toda fatiga ó cansancio y tonificar los nervios, existe un verdadero remedio: el Migenol del doctor Caldeiro, tónico excelente y soberano constituyente, que cura la anemia, neurastenia y debilidad general. Doctor Caldeiro. Puerta del Sol, 9, Madrid, y farmacias. EN SALAMANCA: Farmacia, de don Manuel Rocio Sánchez, Doctor Riesco, 60, y 62.

Los ZAMORANOS RODRIGUEZ Y HERMANOS CHAMBERI. Bodegas en TORRIJOS (Toledo). Vagones-cubas para el transporte propiedad de la casa.

Herquilla dona. La mejor para rizar y ondular el pelo; no quema ni corta, dejando un rizado de última moda. Caja, 50 céntimos. Droguería San Martín, Isla de la Rúa, 4.

Gabinete dental de J. LEON ARIAS. Dentaduras postizas construcción moderna, con refuerzos, siendo más consistente su duración. Dientes postizos desde cinco pesetas. Extracciones con anestésicos. DOCTOR RIESCO, NUM. 2. Entrada junto al arco de la Plaza Mayor.

La Sastrería que ofrece al clero garantías más sólidas, por la buena confección y economía, es la de Lucas Vicente, situada en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la librería del Sagrado Corazón.

Venta. Se vende una yugada de tierra, con dos casas de labor, situado todo en término municipal de Florida de Liebana. De 1 p. cto. y demás condiciones informarán en la notaría del doctor Prada, calle de la Rúa, 48, en donde se halla, también, el título de propiedad.

ARRIENDO DE DEHESAS. Hasta el día 30 de Abril próximo, se admiten proposiciones para el arriendo de las de Castillejo de Salvatierra, Monasterio y La Saucera, partido de Alba de Tormes; con arreglo á los pliegos de condiciones, que se hallan de manifiesto en Madrid, Palacio de Liria y en esta ciudad, en el de Monterrey.

Se vende en buenas condiciones la casa número 6 de la calle de Tavira de esta ciudad. Informarán en el Corral de Guevara número 6.

Se arrienda el espigadero de rastrojera del cuarto de Arriba, en la dehesa de Villafuerte, propiedad de don Juan Antonio Sánchez del Campo y sobrinos, para 1.500 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas. Para tratar, con el encargo en la misma don Antonio Domingo García.

Perfumería de San Martín. Fémias, pelvos de arroz, especiales para cutis delicado. Especialidad en aguas de colonia. Últimas novedades nacionales y extranjeras. Droguería, Isla de la Rúa, 4.

Venta de coche Se vende una hermosa berlina. Darán razón, Plaza Mayor 41, 2.ª. Mesa de billar También se vende con todos sus accesorios, en excelente estado. Darán razón, plaza Mayor 41, 2.ª.

Gran corsetería á medida. CASA Niño. PLAZA MAYOR, 46, PRINCIPAL. Esta acreditadísima casa sigue confeccionando sus ya acreditados corsés, PUNTO DE MALLA sin ballenas, que son la última palabra de la comodidad higiénica y buena forma.

PIDASE en todos los establecimientos buenos el incomparable LICOR CARMELIZANO Y COGNAC DE MOSCATEL. fabricado por los Religiosos Carmelitas del Desierto de las Palmas, Benicasim (Castellón). PREMIADO CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR EN VARIAS EXPOSICIONES.

LA CERA DE GAUNA DE VITORIA es la única que, por DOS pesetas libra, en cualquiera estación de España puede adquirirse, en la seguridad que es completamente litúrgica. Lo garantiza en conciencia su representante exclusivo. Lorenzo Aniceto Sánchez. SUCESOR DE BERNARDO GAZAPO. Librería del Sagrado Corazón.—Rúa 51, Salamanca.

HIPÓLITO MONTERO (Sucesor de José Acedo) LA VILLA DE PARIS. Poeta Iglesias, números 13 y 15 (antes Lonja) SU CURSAL: LONJA, NUMERO 6 SALAMANCA. El justo y bien adquirido renombre que disfruta esta importante casa de PANOS Y TODA CLASE DE TEJIDOS DE SEDA, LANA, HILO Y ALGODÓN; las grandes y selectas existencias con que cuenta, su numerosísima y distinguida clientela y los PRECIOS FIJOS Y moderadísimos á que vende, le han colocado á la altura de los más acreditados y famosos establecimientos de esta ciudad.

Grandes talleres artísticos religiosos de José Crego Hernández. Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templetos, sagrarios, confesionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano. No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis á quienes los soliciten. Naval moral de la Mata (Cáceres).

Lechería del Calvario. ESTABLOS SITUADOS EN PLETO CAMPO. CAMINO DEL CEMENTERIO. LECHE DE VACAS PURA GARANTIZADA. DESPACIOS: Avenida de Mirat, número 49 — Escalerilla de Pinto, número 1 — Pérez Pajol, número 9. 40 céntimos litro — Se sirve á domicilio.

CHOCOLATES Enrique Prieto Salamanca. Se han puesto á la venta las siguientes ESPECIALIDADES PARA COMER CRUDO. CHOCOLATE FINO, la caja de cuarenta pastillas, 2 pesetas. CHOCOLATE DE FRUTAS, la tableta, 0,50 — CHOCOLATE CON LECHE, 1 — CHOCOLATE SELECTO, 1

CLINICA ODONTOLÓGICA DE Matias Ludeña Plaza Mayor, 15; principal.

